Ministerul Educatiei si Cercetarii
Centrul National de Evaluare si Examinare

Examenul de bacalaureat national 2020
Proba E. d)
Chimie anorganica

Test 5
¢ Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu.
o Timpul de lucru efectiv este de 3 ore.
SUBIECTUL | (30 de puncte)

Subiectul A.

Cititi utmatoarele enunturi. Daca apreciati ca enuntul este adevarat scriefi, pe foaia de examen, numarul
de ordine al enuntului si litera A. Daca apreciati ca enuntul este fals scriefi, pe foaia de examen, numarul de
ordine al enuntului si litera F.

1. Numarul atomic reprezinta numarul de nucleoni din atomul unui element chimic.

2. Solubilitatea substantelor gazoase in apa, creste cu cresterea presiunii.

3. In procesele de oxidare, valoarea numarului de oxidare creste.

4. Reactia acidului clorhidric cu hidroxidul de sodiu este o reactie cu transfer de protoni.

5. In pila Daniell are loc transformarea energiei electrice in energie chimica. 10 puncte

Subiectul B.

Pentru fiecare item de mai jos, notati pe foaia de examen numarul de ordine al itemului insotjt de litera
corespunzatoare raspunsului corect. Fiecare item are un singur raspuns corect.
1. Are in invelisul electronic un numar mai mic de electroni decat numarul protonilor din nucleu:

a.Cu; c.Cl;

b. AP+ dS.

2. Nureprezinta o pereche acid-baza conjugata:

a. HCN/CN-; c. HCICI ;

b. H:COy/COs?; d. NH4*/ NHs,.
3. Se asociaza prin legaturi de hidrogen, moleculele substantei:
a. Hx(g); c. CH4(9);

b. HCN(g); d. H0()).

4. Ruginirea fierului este un proces:

a. reversibil; c. cu transfer de electroni;
b. cu transfer de protoni; d. rapid.

5. Entalpia de reactie:
a. este negativa in cazul reactilor endoterme;  c. nu depinde de cantitatea de reactant;
b. este negativa in cazul reactiilor exoterme; d. nu depinde de cantitatea de produsi de reactie.
10 puncte

Subiectul C.

Scrieti, pe foaia de examen, numarul de ordine al formulei chimice a substantei/ionului din coloana A
insotit de litera din coloana B, corespunzatoare naturii legaturiilegaturilor chimice din aceasta. Fiecarei cifre din
coloana A i corespunde o singura litera din coloana B.

A B

1. NaCl a. legatura covalent coordinativa si legaturi covalente polare simple

2. HCI b. legatura covalenta simpla nepolara

3. Cb C. legatura covalenta simpla polara

4. N d. legatura ionica

5. HO* e. legaturi covalenta tripla nepolara

f. legatura covalenta coordinativa si legaturi covalente nepolare simple
10 puncte

Numere atomice: H- 1; N- 7; O- 8; Na-11; Cl- 17.
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SUBIECTUL al IHea (30 de puncte)

Subiectul D.

1. Precizati compozitia nucleara (protoni, neutroni) pentru atomul Si . 2 puncte

2. a. Scrietj configuratia electronica a atomului elementului (E), care are structura stabila de octet pe stratul 3 (M).
b. Notatj pozitia in Tabelul periodic (grupa, perioada) a elementului (E). 4 puncte

3. a. Notati numarul de electroni de valenta ai clorului.
b. Modelati procesul de ionizare a atomului de clor, utilizand simbolul elementului chimic si puncte pentru

reprezentarea electronilor. 3 puncte
4. Modelati legaturile chimice din molecula de apa, utilizand simbolurile elementelor chimice si puncte pentru
reprezentarea electronilor. 3 puncte
5. a. Scrieti ecuatia reactiei care are loc in timpul functionarii acumulatorului cu plumb.

b. Notati denumirea substantei cu rol de electrolit in acumulatorul cu plumb. 3 puncte
Subiectul E.

1. Permanganatul de potasiu reactioneaza cu cloratul de potasiu, in solutie, conform ecuatiei reactiei:
... KMNOs + .. KCIOs3 + ... H) O — ...MnO> + ... KCIOs + ... KOH
a. Scrieti ecuatiile proceselor de oxidare, respectiv de reducere care au loc in aceasta reactie.
b. Notati rolul cloratului de potasiu in acest proces (agent oxidant/agent reducator). 3 puncte
2. Notatj coeficientji stoechiometrici ai ecuatiei reactiei de la punctul 1. 1 punct
3. O solutie de hidroxid de sodiu cu volumul de 0,3 L si concentratia 0,1 M se amesteca cu 0,1 L solutie de
hidroxid de sodiu, de concentratie 0,2 M si cu apa distilata, pentru obtinerea a 500 mL de solutie.
a. Calculati cantitatea de hidroxid de sodiu, exprimata in moli, din solutia rezultaté dupa amestecare.
b. Determinati concentratia molaré a solutiei de hidroxid de sodiu obtinuta dupa amestecare. 4 puncte
4. Un esantion de fier reactioneaza cu 33,6 L de clor, masurati in conditii normale de temperatura si de presiune.
a. Scrieti ecuatia reactjei dintre fier si clor.
b. Calculati masa de sare obtinuta, exprimata in grame, la un randament al reactiei de 80%. 5 puncte
5. O solutie are pH =10.
a. Notati caracterul acido-bazic al solutiei.
b. Precizati culoarea care se observa, daca se adauga in solutie cateva picaturi de fenolftaleina.

2 puncte
Numere atomice: H-1; N-7; O- 8; CI- 17.
Mase atomice: CI- 35,5; Fe-56.
Volum molar (conditii normale): VV = 22,4 L-mol.
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SUBIECTUL al lil-lea (30 de puncte)
Subiectul F.
1. a. Ecuatia termochimica a reactiei de ardere a benzenului (CeHs) este:
CeHe(l) + 15/202(g) — 6CO2(g)+ 3H0(g), AH°
Calculatj entalpia reactiei de ardere a benzenului, AH®, utilizand entalpiile molare de formare standard:
AfHocsHs(|)= +49 kd/mol, AfHOHzo(g)= - 241,6 kJ/mal, AfHOCOZ(g) =-393,5 kd/mol.
b. Precizati tipul reactiei avand in vedere valoarea variatiei de entalpie, AH?, obtinuta la punctul a.

4 puncte
2. Determinati caldura, exprimata in kilojouli, care se degaja la arderea a 160 g de metanol (CHzOH) daca la
arderea a 1 mol de metanol se degaja 638,2 kJ. 2 puncte

3. La arderea a 1 kg de motorina se degaja o caldura de 46000 kJ. Calculati masa de motorind, exprimata in
kilograme, necesara pentru a creste temperatura a 300 kg de apa de la 20 °C la 60 °C. Se considera ca nu au

loc pierderi de caldura. 3 puncte
4. Aplicati legea lui Hess pentru a determina variatia de entalpie, ArH’, a reactiei de obtinere a hidroxidului de
calciu: CaO(s) +H:0(l) — Ca(OH)(s), ArH°
utilizand ecuatjile termochimice:

(1) Ca(s) +1/202(g) — CaO(s) ArHY,

(2) Ca(s) + 2H:0(l) — Ca(OH)(s) + H2(q) ArH%,

(3) Hz(g) +1/202(g) — H20(]) ArHs, 4 puncte
5. Scrieti oxizii: Fe20s(s), Alz0s(s) in ordinea crescatoare a stabilitatii. Justificati raspunsul. Se cunosc entalpiile
molare de formare standard: AHFe;Os(s) = - 821,4 kJ, AHCALOs(s) = - 1670 kJ. 2 puncte
Subiectul G.

1. Formaldehida (CH:O) se obtine industrial prin oxidarea metanului:
CH(g) + O2(0) —S55-sees—> CH:0(g) + H0(g)

400-600 °C

Notati rolul oxizilor de azot in aceasta reactie. 1 punct
2. Calculati masa de apa, exprimata in grame, care se obtine prin oxidarea a 80 L de metan masurati la 527 °C
si 8,2 atm, conform reactiei de la punctul 1. 3 puncte

3. a. Calculati numarul de atomi din 3,6 g de apa.
b. Determinati masa de carbon, exprimata in grame, din 1,12 m®de metan, masurat in conditii normale de

temperatura si presiune. 4 puncte
4. Calculati viteza unei reactii de ordinul 1, de tipul A — Produsi, stiind concentratia reactantului (A) 1,6 mol/L.
Constanta de viteza a reactiei este 2,710 s . 2 puncte

5. a. Scrieti ecuatiile reactiilor de obtinere a reactivului Tollens avand la dispozitie solutie de azotat de argint,
solutie de hidroxid de sodiu si solutie de amoniac.
b. Notati denumirea stiintifica (1.U.P.A.C.) a reactivului Tollens. 5 puncte

Mase atomice: H- 1; C- 12; O- 16.

Caldura specifica a apei: ¢ = 4,18 kJ-kg'-K™.
Constanta molara a gazelor: R= 0,082 Latmmol ™K.
Numérul lui Avogadro: N = 6,022-10% mol™ .

Volumul molar (conditii normale): V = 22,4 L- mol™.
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